



К ЮБИЛЕЮ МИРОСЛАВА ДАНИША

В августе 2020 г. отмечался юбилей известного словацкого историка, профессора университета им. Я.А. Коменского в Братиславе Мирослава Даниша. В кругу славистов он – признанный специалист в области истории межславянских и в первую очередь русско-словацких контактов.

Еще в студенческие годы он увлекся русской средневековой историей и защитил дипломную работу «Антицерковная оппозиция на Руси в середине XIV века». Его первым научным наставником был известный словацкий ученый-медиевист Э. Ставровский. С этого времени главной темой научных изысканий М. Даниша стали межславянские контакты в XVIII–XIX вв. В 1989 г. после обучения в аспирантуре университета им. Т. Шевченко в Киеве М. Даниш защитил кандидатскую диссертацию «Словацко-украинские связи в XVIII веке».

Вся его дальнейшая педагогическая и научная карьера тесно связана с университетом им. Я.А. Коменского, где он прошел путь от ассистента до профессора, а в 1994–2016 гг. занимал пост заведующего кафедрой всеобщей истории. В этот период он осуществил значительное число научных проектов в области истории славянства и словацко-русских связей; огромный вклад он внес в продвижение знаний по истории России и межславянских контактов среди словацкого студенчества. Помимо научной и преподавательской деятельности М. Даниш известен огромной работой в области популяризации истории славян. Долгие годы он является главным редактором и членом редсовета популярных и научных журналов Словакии: от регионального журнала «Kráľovské zvesti» до научного университетского издания «Acta Historica Posoniensia».

Главное направление научной работы М. Даниша всегда составляли архивные изыскания и проблемные исследования в области славистики. Среди наиболее известных монографических работ словацкого ученого – «Словакия, гусары и императрица» (Братислава, 1993), «Иван Франко: жизнь и творчество» (Прешов, 2009); «М.Ф. Раевский и словаки в XVIII веке» (Братислава, 2018). Прекрасное знание русского языка позволило М. Данишу в 2018 г. сделать высоко профессиональный перевод на словацкий язык летописи Нестора «Повесть временных лет», за который он был удостоен национальной премии «Лучшие книги и издательства 2018 года». Эта книга важна не только первым переводом древнейшей русской летописи на словацкий язык, но и очерками по истории Восточной Европы и Киевской Руси.

В 2011 г. указом президента Словакии И. Гашпаровича за заслуги в научной и преподавательской деятельности Мирославу Данишу было присвоено ученое звание профессора в области всеобщей истории. Его вклад в изучение истории славян был высоко оценен и в России. За научную деятельность в области изучения восточноевропейской истории в 2014 г. указом президента России он был награжден российской государственной наградой – медалью А.С. Пушкина.

М. Даниш давно поддерживает дружеские и научные контакты и плодотворно сотрудничает с российскими коллегами-славистами, ежегодно принимает участие в российско-словацких научных проектах и научных форумах. Он является членом международной Комиссии историков Словакии и России. От имени российской части Комиссии желаем Мирославу Данишу здоровья и дальнейших творческих успехов.